

欧洲另类生意经 搞怪圈钱很潮很火

【另辟蹊径】

开家怀旧用品店 利润至少30%

现时，儿时玩具等怀旧产品在网络上的销售越来越火爆，不少创业者意欲进入这一市场。不过，记者采访一些从业者后发现，该市场虽然利润丰厚，且具备很好市场前景，但也面临竞争日益激烈、市场混乱、货源缺少等不利因素，创业者应该多拓宽渠道寻找货源，同时以藏养藏，才能持久经营。

现状：行情火爆但货源难觅

“如果小时候那些‘擎天柱’、‘威震天’能够留到今天，至少能卖好几千元。”不少人都有这样的感叹。调查显示，有70%以上成年人对儿时的用品仍然情有独钟，这些用品包括儿时的玩具、文具、书刊、影音等，甚至还包括面霜用完后的罐子、吃完饼干后留下的饼干盒等等。

随便在淘宝上输入“怀旧”字眼，就有约15万件怀旧用品出售。据估计，怀旧用品的利润率至少在30%以上。比如近期小虎队时隔14年在春晚上亮相，立刻带动起一股怀旧风，网上一些卖家把珍藏多年的12张一套的小虎队磁带拿出来拍卖，起拍价为198元，以当时一盘磁带9.8元来算，全套价格原为117.6元，价格几近翻倍。就连早期流行的小虎队海报和黄边贴纸，也分别以每张25元的价格火爆销售。不过，不少店主们也感叹：想轻松赚钱也很



不容易之事。主要是寻找货源。

经验：多个渠道淘旧货

如何寻找货源呢？一些有经验的店主私下传授部分经验。一方面可以从生产厂家拿货，另一方面就从各个旧货摊、各条大街小巷里等民间渠道去淘。

专门的生产厂家。看到怀旧产品畅销，也冒出不少专门生产怀旧用品的厂家。比如深圳有大量的玩具厂、礼品厂等等，他们同时生产一些怀旧用品，而且价格便宜，比如有“为人民服务”的搪瓷杯，很多

搪瓷厂家还在生产，成本也就几块钱一个。另外，这些玩具厂平时主要针对出口，但有些次品，比如部分油漆略有划痕瑕疵等，就会低价在国内处理掉。

附近的批发市场上去进货。在广州找玩具的话，一般会去海珠广场附近的一德路，那里有很多玩具批发店，有广州最全、最大型的玩具大厦，耐心地花时间去淘，也能找到不少儿时玩具。

旧货市场。有买家说，为了寻觅到一些儿时小人书，她经常到旧书店、报亭等地，逐家询问寻找。

废品收购站。可以定期去找废品站或

收买佬，从他们手中能以极低的价格（旧书往往只要几毛钱一斤）获得不少宝贝。

自己动手。比如儿时的怀旧音乐、电影和电视，完全可以自己搜集下载，刻成光碟后出售。

提醒：真货仿货要说清楚

把握营销方向。目标客户主要是70年代出生的人，他们很容易怀旧，那是因为那个时代人的童年和现在孩子的环境简直是天翻地覆，要摸准这些心理，造成情感共振。在营销中，要注意强调产品的保值和收藏鉴赏作用，这比强调它的功能效果要强得多。

注意避免纠纷。这些怀旧用品五花八门，有些是真货，有些是仿货，因此，在销售的过程中，最好意向顾客进行说明，以免造成不必要的麻烦。

留住老客户。有店主说，每次有人来光顾我的生意，我都会记下他们的姓名、地址、电话、背景和喜好，尽量了解客人的口味，让客人留下好印象。还会根据不同顾客的口味，挑选一些顾客爱好的物品。

注意产品单一风险。因为收藏原因，商家手头的怀旧物品往往单一，可以延伸商品范围，比如红色经典、怀旧铁皮玩具、学习用品、生活用品、革命服装饰品等等，以达到收入的多元化。

(摘自《广州日报》)

【荷兰：牛棚减压会所】
■公司大本营：奶牛农场
□搞怪创意：与奶牛一起冥想

在德荷边境的一个奶牛农场里，有一帮来自都市的白领，他们躺在牛棚的草堆上闭目冥想，通过模仿奶牛的休息方式释放一天的工作压力。荷兰农民科奈尔·迪瑞格特是这个“减压农庄”的主人，他专门为商务人士创造出这种“红脸蛋”减压法。尽管人们的冥想经常受到奶牛骚动、牛粪异味的干扰，但迪瑞格特表示，他的农场每日顾客盈门。人们还能通过砍柴发泄愤怒，在附近的小溪嬉戏，购买各种农产品，包括木头玩具、新鲜烘培的饼干、羊毛衣物，以及鲜榨蔬果汁等等。

【德国：鹦鹉面包房】
■公司大本营：面包房
□搞怪创意：鸟类也要吃有机食品

德国人热爱有机食品，即使在经济不景气的时候，也不惜花大价钱购买无公害食物。这种对食物极端挑剔的趋势蔓延到宠物界，德国出现了一间专为鹦鹉定制有机零食的面包店，产品包括棕榈油松饼、桉树零食和果仁球。公司2007年创立后，受到意想不到的欢迎，目前产品销售遍及全欧洲。

【德国：职业舞伴出租】
■公司大本营：柏林
□搞怪创意：模仿一战时期的欧洲“职业舞男”

不会跳舞的人第一次登台表演难免羞羞答答，放不开手脚，这时如果有一群舞蹈高手在旁边伴舞，一定会提升跳舞的自信心。德国柏林有个名为“做我舞伴”的公司，提供精通各种舞蹈的男女舞伴“出租”，顾客可以预约单人或舞群伴舞，每小时收费40欧元(约人民币370元)。这个主意来源于欧洲一战时兴起的“职业舞男”，当时男人们都上了战场，舞场上极度缺乏男性舞伴，一些绅士就在舞厅提供即时出租服务，深受喜欢跳华尔兹的老人和单身女士欢迎。

【德国：桌面足球队服设计】
■公司大本营：汉堡
□搞怪创意：足球“小”将也要穿时髦球服

足球是德国人最喜爱的休闲运动，对于手脚不协调的人来说，桌面足球游戏也十分刺激，德国办公楼的文娱休息室里遍布这种桌面小游戏。

一间德国公司突发奇想，为这些桌子上的塑料足球小将设计各种队服，一整个“球队”的队服仅需15.9欧元(约人民币147元)。公司2006年成立以来，业绩稳步上升。

【德国：职业分手队】
■公司大本营：网络
□搞怪创意：代客分手300元

你是否想跟情人分手，却又难以启齿？位于德国柏林的“分手公司”能为你提供专业分手服务！公司创办人伯恩·德雷克斯勒看到相亲公司的生意火爆，认为有合必有分，分手公司也应该有市场。他的分手公司在网上运作已有3年，按照不同“档次”的分手方式，收费也有高有低。最普通的服务是“做回朋友”，德雷克斯勒打电话代客向情人宣布分手，要价29.95欧元(约人民币277元)；最昂贵的上门服务收费64.95欧元(约人民币600元)，德雷克斯勒以写信和登门拜访的方式当面提分手。据悉，该公司的顾客大多是18岁~35岁女性。

(摘自《信息时报》)

砂轮机一开 日赚百元只等闲

“磨剪子，戗菜刀……”“磨刀人”让老一辈印象深刻。新春又至，正是旧时一年一度的磨刀时。最近，几近绝迹的磨刀人又重现城中社区。

“广州这么大，都没见哪个小区里有提供磨刀服务的店家。”不少街坊反映，“平时要磨刀只能靠自己，我们两夫妻年纪大了也不够力气了，还得叫住荔湾区的亲戚过来帮忙。”家住越秀区仁秀新社区的李阿姨说。

最高月赚3000元

最近，老街坊热盼的磨刀人又开始重现社区。近日，记者路经仁秀新社区时又听到了“磨菜刀，磨剪刀”的吆喝声。吆喝

磨刀的是一位操北方口音、踩着单车经过的大叔。黄大叔告诉记者，磨刀这行当成本低、收入高，只要一部砂轮机，接上街头的水管就可以了，有些热心街坊还会主动帮他在附近找水管接水。海珠区赤沙村等城中村的街坊也告诉记者，最近常能见到这些磨刀人，“平时都是下午3点左右就会听到他喊，我们住7楼都听得到。”

兼修电器受欢迎

走入社区的磨刀人身价也涨了。他们通常15分钟能磨好一把刀，磨一把菜刀收5元、磨一把剪刀收3元，磨未开的厚刀收费要更贵一点。“1小时有30元入袋，生意好时1小时赚上百元都有。一天进不出同社区磨刀五六小时，一般能赚上百元。”

记者在海珠区赤沙村遇到的一位磨刀人透露，他1个月收入有上千元，有的同行生意好时甚至能月入3000元。记者了解到，这些磨刀人都是中老年外地人或本地退休工人。

仁秀新社区的老街坊铁叔告诉记者，磨刀人的“行头”随年月已经有了很大变化。“八九十年代，磨刀人在街巷中更为常见，他们常走街串巷，带上一张凳子，双手拿着铁和钢铲磨刀，现在科技发达了，改用电动砂轮机来磨薄刀口，这是工厂里的磨刀用具，再用旧式大磨刀石将刀口磨多一遍，效果比往日用磨刀石要更好，动作也更快。”

除了磨刀工具升级，还提供多种贴心服务，颇为赢得街坊称赞。海珠区赤沙村的陈伯告诉记者，“磨刀人”懂不少手艺，



可兼修煤气炉、空调、电视机等家电。

(摘自《信息时报》邝凝丹 曹婉婷 梁晓云/文)

5位盲人大学生合伙开网店

求职不顺创业开网店

这5位盲人都是大学毕业。有的学心理学，有的学设计，都曾经历坎坷的求职过程。5个合伙人的队长沈晨娴曾尝试过做心理咨询师、英文翻译……但视力成为她就业最大的障碍。推拿按摩是盲人最主要的职业。我不想去，读了大学还是去做‘盲推’，那我当初何必那么努力地读书考大学呢？”5个大学毕业的盲人，想活得有意义些，有价值些，于是5个志趣相投的盲人想到了创业。

借助读屏软件，现在盲人可以上网聊天、浏览，是不是可以借助读屏软件在网上开个店铺呢？他们的想法得到了政府部门的支持。开业指导专家张伟康为他们分析了盲人开网店的优势：盲人有常人没有的战胜困难的决心和勇气；他们更有耐心，坐得住。另外开网店不用出家门，“宅”在家里就能完成交易，不需东奔西跑，这对盲人来说，太合适了。去年9月16日，有关部门给5个盲人培训。原计划3天的实训，到第二天就变成了实战。9月17日，5个盲人注册了一家网店。他们雄心勃勃地给网店起了个“用心创世

界”的名字。

1人同时跟3人聊天

网店出售的商品主要是母婴用品和居家用品。因为这类商品款式、色彩比较简单，而且都是统一规格，盲人比较容易上手。碰到自己不熟悉的商品，他们就先买一个自己用，暖宝宝、压缩袋……自己先试用，再介绍给顾客，“除了尿不湿，其他的商品我们都试过了。”沈晨娴开玩笑说。

网店的经营方式也是为盲人量身定制的。从网上的批发市场选一些商品放在“用心创世界”。有买家上门，盲人再把消息告诉

批发商，让对方快递过去。网店从批发商那里分得利润。“我们只做销售和售后服务两个环节。”沈晨娴说。他们借助读屏软件，用耳朵浏览网页。除了图片无法识别外，这套软件可以清晰朗读出网页上的所有文字。盲人有着特别灵敏的耳朵，读屏速度在健全人听来快得“应接不暇”。而他们可以一个人同时跟3个顾客聊天。

张伟康说，“用心创世界”的优势在于定价比别人低，服务比别人好。5个盲人分时段值班，确保每个时段都有人在线。10月26日，第一个买家来了。5个人兴奋极了。随后第二个买家、第三个买家来了。“对方都觉得我们热情过度了。”沈晨娴说。

(摘自《新民晚报》鲁哲/文)